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CETATEA DE LAMEHADIAÎNTR-UN DOCUMENT VIENEZ 
MAI PUŢIN CUNOSCUT 

LIVIU GROZA 

In arhi\'cle din Viena am găsit un plan care prin titlul său mi-a atras 
atenţia. Din motive financiare nu am făcut o xerocopie, aceasta fiindu-mi 
făcută abia în anul 1996. 1 

Planul intitulat "Plan die Medias-Mehadia- avec sa Situation" (Planul 
Mediaşului-Mehadia- cu situaţia sa).~ 

Pentru a putea încadra în timp planul respectiv am găsit necesar să fac 
o succintă incursiune în desfăşurarea evenimentelor militare care au avut 
loc în perioada anilor 1716-1718, evenimente încheiate cu pacea de la 
Passarowitz la 21 iulie 1718. 

Războiul austro-otoman din 1716-1718 a izbucnit datorită atacului trupelor 
otomane asupra domeniilor veneţiene. Strâmtorată militar şi cu mari pierderi, 
Veneţia s-a adresat Austriei în vederea stabilirii unei alianţe. Carol al VI-lea 
a promis Veneţiei ajutor militar cu condiţia ca aceasta să-i cedeze câteva 
teritorii pentru a avea ieşire la Marea Adriatică. Cererea Austriei a fost 
respinsă de Veneţia, dar evoluţia defavorabilă a evenimentelor a determinat 
pe Eugeniu de Savoia să ceară Porţii să respecte tratatul de pace semnat la 
KarlO\vitz care prevedea o pace pe timp de 25 de ani. 

La 13 aprilie 1716 s-a încheiat o alianţă între Imperiul German şi 

Veneţia. Prin acest tratat Carol al VI-lea se obliga să acorde ajutor militar, 
iar Veneţia asigura apărarea teritoriilor austriece din Italia. 

Toate acestea au nemulţumit Inalta Poartă care la 12 mai 1716 a 
declarat război Imperiului German. 

Pregătirile de război încep în ambele tabere. Austria şi-a concentrat trupele 
în Ungaria, iar !nalta Poartă face acelaşi lucru având la bază o strategie ce vi
za mai multe obiective pentru realizarea căreia îşi concentrează trupele astfel: 

- La Belgrad pentru a ataca Austria; 
- La Hotin pentru a repune pe tronul Poloniei pe Stanislau Lecinsky, iar 

de aici, prin Maramureş să atace Ungaria; 
- Pe mare pentru a ataca Veneţia. 
Mă voi ocupa în cele ce urmează doar de acţiunile desfăşurate în zona 

Belgrad, acţiuni care se vor extinde şi în Banat. 
Înalta Poartă a concentrat la Belgrad 30 OOO de ieniceri şi spahii considerţi 

a fi cei mai bine pregătiţi. La aceste trupe s-au mai adăugat şi două corpuri 
de tătari, unul format din 5000 iar altul din 20 OOO de oameni. 

1. Mulţumesc şi pe această cale domnilor Eugen Ostapcioc şi Eugen Munteanu 
pentru amabilitatea cu care mi-au xerocopiat documentele solicitate. 

2. Kriegsarchiv Wien, K VII k 21 f1, vezi fig. nr.2. 
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Concomitent cu aceste pregătiri, lnalta Poartă a adus pe Dunăre 95 de coră
bii de război şi 65 de fregate cu tunw·i care wmau să se concentreze la Orşova. 

Imperiul German formează la rândul său trei armate. Una de 60 OOO de 
oameni sub comanda lui Eugeniu de Savoia, alta de 30 OOO de oameni sub 
comanda generalului Guido Stabrenberg şi o a treia compusă din 20 OOO de 
oameni sub comanda generalului Heister. Sub comanda împăratului Carol al 
VI-lea se mai afla o armată formată din 125 OOO de oameni. 

Operaţiile militare încep cu intenţia otomanilor de a cuceri Peterwaradinul, 
iar Eugeniu de Sa\'oia se preg;.Hea să atace Belgradul ca după cucerirea 
acestuia să inceapă asedierea Timişoarei. 

La 2 august trupele otomane atacă Pcterwaradinul dar după şapte ore de 
luptă sunt infrânte. Eugcniu de S;woia in loc să exploateze succesul şi să 

treacă la urm[1rirea duşmanului pentru a cuceri Belgradul. se mulţumeşte 
doar cu aceast;1 victorie şi se preg;.Hcştc de marş spre Timişoara. 

La sfârşitul Junii august şi începutul Junii septembrie a început asediul 
Timişoarei care a durat „1fi de zile. Trupele otomane au încercat, far;1 succes 
îns:1. să ias;) din încercuire. prima dat;) în noaptea de 8/9. iar a doua oară 
în noaptt•a de 11/12 septembrit•. 

Dup;1 un puternic bombardament de artileri<'. la 12 octombrie. Paşa din 
Timişoara anunţă trupele imperiale c;1 se pred;.1. 

Dt• asU1 dată sucn•sul trdrnit• asigurat şi consolidat. Pemtru aceasta 
Eugeniu de Savoia a trimis trupe in Tara Românească, spn• Bosnea pentru 
a opri <fficl' încercare a trupelor otomane să ajung•' la Timişoara. 

Concomitent Eugeniu de Sa\'oia a trimis in acelaşi scop pe contele Florimund 
l\lercy cu trupe s;.) ocupe cetc"\ţilc de pe culoarul Timiş-Cerna până la Orşova. 

ln fruntea unui corp de armat<.1 format din 8 regimente de cuirasieri, 2 
regimente de dragoni, !) regimente de husari şi 10 batalioane de infanterie 
se pun în marş pentru a alunga trupele tătare din zonă. 

La aflarea acestei veşti, trupele tătare, după ce distrug şi incendiază 

fortificaţiile şi localirnţilc, se retrag astfel că generalul Mercy a ocupat 
localităţile din Culoarul Timiş-Cerna fără luptă. 

După mai multe operaţii militare desfăşurate în luna noiembrie, trupele 
de sub comanda lui Mercy au ocupat Palanca Nouă şi renunţând la Orşova 
au preferat să. ierneze la Mehadia unde au luat măsuri de refortificare a 
cetăţii distruse de tătari. 

Pregătirile de iernat a corpului de armate comandate de Mercy au avut 
drept scop şi luarea de măsuri militare hotărâte în vederea începerii în 
primăvara anului 1717 a atacului asupra Orşovei.:1 

In acest context de împrejurări se încadrează şi planul de a cărui descriere 
mă voi ocupa în continuare. 

3. Pentru cei interesati mai pe larg la Schmettau F.W.G. Graf, Histoire de la 
guerre de Hongrie pendants Ies campagnes de 1716, 1717 et 1718, Vienn, 1788; 
Dr. Josef Odenthal, Osterreichs Tiirkenkrieg 1716-1718, Dusseldorf, 1938; Oswald 
Redlich, Das werden einer Grossmacht Osterreich von 1700 bis 1740, Brun, 
Mtinchen, Wien, 1942, p.218-242. 
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Pentru a fixa în timp cauzele care au determinat refortificarea cetăţii de 
la Mehadia situată pe locul numit şi astăzi "şanţul mic" mă voi folosi de 
câteva planuri existente la Bologna 4 şi la Arhivele de Război din Viena. 

Primele planuri se referă la perioada 1699-1701, deci după pacea de la 
Karlowitz, când contele Marsigli în calitate de comandant al delegaţiei 

imperiale are prilejul să viziteze şi să deseneze cetatea Mehadiei. ~ 
Voi zăbovi puţin asupra acestui plan deoarece el reprezintă starea fortificaţiei 

de la Mehadia construită în sistemul castral. 
Şanţul mic a fost situat pe terasa superioară a râului Belareca, aproape 

de confluenţa cu pârâul Sverdin. 
Din punct de vedere militar locul este favorabil pentru apărare av[rnd pe latu-

1ilc de est, vest şi sud obstacole naturale formate din cursmi de apă şi înaălţimi. 
Cetatea a fost construită având trei elemente bine individualizate. 
În partl'a de nord a fost incinta mare a cetăţii construită în fonrn\ de 

trapez cu latura mare spre nord, pe mijlocul cAreia a foHt prevăzută o poart;\ 
de intrare în cetate cu drumul ce se bifurca spre Orşova ~i Cm·anHcbeş-

Incinta a doua a fost construite\ în formi'I. ele triung·hi. Pe latura ce o 
despărţea de prima incintă, ln colţ.urile dinHpre est şi vest, nu fost construite 
două turnuri de formă pt'\tratA, iar pe mijlocul ei a fost construită o clădire. 
Între această clădire şi turnul ele \'est u fost o poartă ce făcea legătura 
dintre cele două incinte. , 

În vârful triunghiului ce forma incinta mică situată înspre sud a fost 
construit un turn hexagonal de tip donjon. 

După felul în care a desenat Marsigli cetatea, incinta mare a fost împrejmuitA 
cu un zid cu palisadă format din două garduri de nuiele sau trunchiuri de 
copaci, între care s-a pus pământ bătătorit. Laturile de nord, de est şi de 
vest au fost prevăzute cu şanţ. 

Cea de a doua incintă şi donjonul au fost construite din zid de piatră de 
râu şi fasonată, zid cc se mai poate vedea astăzi în anumite porţiuni de teren. 

Din punct de vedere militar constructorul a dat importanţă mai mare 
elementelor situate în partea de sud, respectiv dinspre Orşova, de unde 
pericolul unui atac era iminent. De aici şi concluzia că cetatea a fost construită 
pentru închiderea culoarelui Timiş-Cerna împotriva atacurilor otomane. 

Faptul că planul nu are scară îngreunează concluziile privind dimensiunile 
laturilor şi capacitatea de a adăposti trupele destinate apărării. 

Recunoaşterile făcute pe teren m-au dus la convingerea că cetatea a fost 
destul de mare, justificându-se astfel numărul soldaţilor ce au ocupat-o în 
diferite perioade de timp.6 

Planşa de a cărei analiză şi descriere mă voi ocupa în cele ce urmează, 
reprezintă refortificarea cetăţii după ce aceasta a fost distrusă de tătari în 
lunile august-septembrie 1716. 

4. Planuri.le mi-au fost tri.mi.se pe un microfilm pri.n bunăvoinţa domnului. Dr. 
Alexander Kri.schan caruia îi mulţume"c şi pe această cale. 

S. Vezi fig. nr.1. 
6. În războiul austro-otoman din anul 1738 şanţul de la Mehadia a adapostit 

pâna la 5000 de soldaţi. şi tot atâţia cai şi până la 100 de tunuri. de diferite calibre. 
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De la inceput ţin să precizez că la desenarea acestui plan s-a strecurat o 
eroare şi anume aceea că râul Belareca, ce trece pe lângă cetate a fost 
confundat cu râul Cerna. 

De altfel această confuzie se repetă şi pe alte planmi şi documente.' 
Din punct de vedere tactic acest plan, pe care convenţional l-am numit 

"planul lui l\lercy" se deosebcşk fundamental de planul desenat de .Marsigli 
astfel: 

- dispar cele trei elemente, rc=--pecti\' cele două incinte şi turnul in formă 
de donjon: 

- apare o singură incintă de formă aproape dreptunghiulară cu câteva 
modificări de a căror descriere mă ,·oi ocupa în continuare; 

- au fost construite două bastioane în stil italian vechi pe colţurile de 
nord-\·est şi sud-est. 

- pe laturile de nord şi de ;-;ud au fost constJ·uite poqi cu poduri mobile 
peste şan\ uri. 

Planul arc şi o legendă scris~t tot in limba franceza. ca şi titlul, care ne 
ajută at;1t la clarificarea unor Jatt• ca şi la stabilirea dimensiunilor ci. 

La litl'ra A a legendt•i sl' precizPaz~) ca l\IC'hadia este la :1 leghe de 
Ur~m·a.' Cl•tatC"a fiind ruinaL1 în totalitate de tătari a f()st reparată de 
impc1·iali iar contele Mercy. general de c;wak•rie. şi-a stabilit aici cartierul 
sau. 

La litera B ni ,:-;e face precizarea c;'t ct•tatca arc un parapet lat de 15 
picioan•'' şi t>:-:k con=--truit din fasci1w şi păm:rnt. 

La litera C 1-'C' arat;'\ c;'\ cetatea are şi un şanţ lat şi el tot de 1!1 picioare 
dar a cărei conl'trucţie nu este terminată. Faptul că şanţul nu a fost 
terminat ni-l prccizeaz<'t şi i-;chiţa planului in care putem uşor constata că 
acesta a fo;-;t tl>rminat pe laturile de nord şi de est. Faptului că pe laturile 
de sud şi de vest şanţul nu a fost terminat se explică şi prin aceea că pe 
aceste laturi erau şi albiile râurilor Sverdin şi Belareca ce constituiau 
obstacole naturale având malurile abrupte spre aceste două laturi. 

De altfel acest lucru este explicat şi de legendă în care la litera E scrie 
"Râul care coboară dintr-un munte fiind foarte dificil de trecut". 

Literele F şi G reprezintă drumul spre Caransebeş i;;i respectiv Orşova. 
Planul mai face o precizare la litera D şi anume că satele din apropiere, 

respectiv Mehadia, au fost arse de tătari. 
Planul lui Mercy nu are scară, dar analizat cu atenţie constatăm că cel 

care l-a desenat a respectat o scară a proporţiilor <lărgimea şanţurilor şi 
lăţimea parapetului J. 

Folosindu-mă de aceste date am reuşit să determin lungimea curtinelor, 
a laturilor bastioanelor şi de aici suprafaţa aprozimativă a incintei şi a 
bastioanelor. 

7. L. Groza, Restituiri istorice, vol.3, Lugoj, 1996, p.14. 
8. O leghe este egala, în cazul nostru, cu 6000m. Deci de la Mehadia pâna la 

Orsova, conform planului, erau 30 km. 
9. Un picior este egal cu 0,75m. Deci santul si parapetul au avut largimea, 

respectiv grosimea de 3,75m. 
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Pe planul lui Mercy atât .şanţul cât şi curtinele cetăţii au o lăţime de 
3mm, ceea ce corespunde în teren cu 15 picioare. De aici concluzia că un 
milimetru are 5 picioare, respectiv 3,75 m. 

Laturile de est şi de vest au o lungime de 40mm ceea ce ar corespunde 
în teren cu 200 de picioare, respectiv 150 m. 

Laturile ele nord şi de sud, folosind acelaşi calcul, aveau lungimea de 
131 m. 

Suprafaţa interioară a cetăţii era de 9.825 mp, adică aproape un hectar. 
Folosind acelaşi raţionament şi pentru cele două bastioane am ajuns la pă

rerea că laturile feţelor aveau o lungime de 41m, iar iar laturile gâtului bas
tioanelor aveau o lungime de 38m. Suprafaţa bastioanelor a fost de 494 mp. 

Comparând raportul dintre unghiuri şi lungimea laturilor am constatat 
că au fost respectate cu stricteţe instrucţiunile folosite la construirea de 
cetăţi în l'til italian \'echi. 111 

Aplicând calculele militare cu privire la posibilitatea de a fi dotată 

cetatea cu piese de artilerie s-a ajuns la părerea că pe curtină se puteau 
a~eza aprozimati\' 30 de tunuri, iar bastioanele puteau adăposti până la lf5 
tunuri. 11 La acest calcul trebuie să se mai adauge şi alţi factori care 
micşorau numărul de tunuri dintr-o cetate. Printre aceştia se numărau şi 

posibilităţile materiale, importanţa milit,ară a cetăţii, formele de teren din 
faţa curtinelor care influenţau eficacitatea focului şi altele. De reţinut totuşi 
că bastioanele cetăţilor au fost dotate cât de cât cu piese de artilerie, 
putându-şi justifica astfel nevoia de a fi construite. 

Focul executat din aceste bastioane avea menirea să zădărnicească atacul 
inamicului de la distanţă maximă şi eficace a tunurilor aşezate pe laturile 
feţelor bastioanelor, precum şi a nimicirii duşmanului pătruns în şanţuri cu 
focul tunurilor de calibru mic ce erau aşezate pe laturile ce formau gâtul 
bastioanelor. 

Analizat planul lui Mercy am constatat că aşezarea acestor două bastioane 
corespunde cu cerinţele tactice impuse de tehnicieni la construirea unei 
cetăţi. 

La fireasca întrebare de ce a ales generalul Mercy la refortificarea cetăţii 
de la Mehadia sistemul italian vechi de fortificare se pot da mai multe 
răspunsuri: 

În primul rând că acesta a fost mai uşor de realizat, refortificarea 
făcându-se în imediata apropiere a inamicului. 

A doua cauză o găsim în faptul că acest sistem era mai puţin costisitor, 
folosindu-se doar lemnul şi crengile copacilor care se găseau din abundenţă 
în zonă. 

A treia explicaţie o găsim în faptul că această refortificare era provizorie, 
de campanie, ea urmând să adăpostească pe generalul Mercy cu comandamentul 
său în iarna anului 1716 şi în primăvara anului 1717 când se prevedeau noi 
acţiuni militare în zona Orşovei şi la sud de Dunăre. 

10. A. Zastrov, Geschichte der bestăndigen Befestigung, Leipzig, 1854, p.64. 
11. Se ştie că in acea perioada distanta dintre tunuri într-o cetate a fost de 4 m. 
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Planul de a că1ui desc1;ere m-am ocupat constituie pdma fază de reconstruire 
a cetăţii de la Mehadia adoptându-se sistemul bastionar. 

După pacea de la Passarowitz, Banatul a fost ocupat de imperiali şi astfel 
s-a dat posibilitatea Curţii de la Viena să ia măsm·i de refortificare a unor 
cetăţi situate pe culoarul Timiş-Cerna, printre care ~i cea de la Mehadia. 
Descrierea planurilor ezistente la ArhiYele de Război din Vic1rn ~i publicate 
cu ani în urmă ne întăreşte valabilitatea părerii afirmate anterior.:' 

Dacă planul întocmit în anul 1716 reprezintă prima formc'1 :1 cctaţii 

bastionare de la Mehadia, cele publicate de mine cu c;i\i,·a ani in urm~1 

reprezintă ultima fază de refortificare a "Şanţului" de la :\ll'h:-idin dl'oarecc 
este ştiut faptul că prin punctul 5 al tratatului de pllCL' :-:<·rnnat Li Belgrad 
la 1 septembrie 1739 sistemul de fortificaţii ck !:1 :\l1·hadi:1 a lii:-:.t demolat. 

DIE FI·::·dT'.'<<; \'O:" J\1Ell:\UL\ 
NACH EINER WENIGEH HEh'.,\:'\:\TE:'.\ WIE:'\EH t"Hl~UNDE 

( Zusa m mt•11f;1 ...... u ng) 

Zwischen 1716-171H fuhrte das lla11~ • l~ll'1n·1ch Krieg gegen clic Huhe Pforte. Der 
Krieg kam infolgc des :\ngriff..• cler Pfone auf Venedig und dem Ansuchen Venedigs 
an Osterrcich ihm Hilfe zu leisten. Der Krieg spieltc sich grolltenteils im Banat ah 
und sollte zur Eroberung des Banats durch die Habsburger fi.ihren. Nach cler Eroberung 
Temeswars schickte dc1· kaiserliche Befehlshaber Eugen von Savoyen, dcn Grafen 
Claudius Florimund Mercy in das Timis-Cerna 'Htl um die Festungen dicscr Gegcnd 
zu erobern. Den Wintcr 1716-lîli sollte Mcrcy und seine Truppe in Mehadia 
verbringen. Darum entschloll sich dcr General die Festung neu zu befestigen. Er 
wahlte das italicnische Bcfestigungssystem was zu bedeuten halte das man in cler 
Befestigungsart im Banal vom System des Caslrums zu dem des Bastions i.iberging. 
Der hicr prasentiertc Plan hcwcist dies. 

12. L. Groza, Restituiri istorice, vol.1, Lugoj, 1993, p.15-21 si Restituiri istorice, 
vol.3, Lugoj, 1996, p.10-17. Vezi fig. nr.3. 
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